
ΙΣΤΟΙ 
1. Τα κύτταρα που αποτελούν τον οργανισµό µας, διακρίνονται σε διάφορους τύπους, 
παρά το γεγονός ότι όλα, τελικώς, προέρχονται από το ζυγωτό, δηλαδή το πρώτο κύτταρο 
µε το οποίο ξεκίνησε η ζωή µας. 
α) Ως προς ποια χαρακτηριστικά διαφέρουν, γενικά, οι διαφορετικοί τύποι κυττάρων του 
οργανισµού µας; 
Ως προς τη µορφή και τη λειτουργία τους. 
Πώς ονοµάζεται η βιολογική διαδικασία χάρη στην οποία οι διάφοροι τύποι κυττάρων, 
αποκτούν διαφορετικά χαρακτηριστικά ο ένας από τον άλλον;  
Κυτταρική διαφοροποίηση. 
β) Ένας τύπος κυττάρου του ανθρώπινου οργανισµού διαθέτει αιµοσφαιρίνη. Πώς 
ονοµάζεται το κύτταρο αυτό και ποιος είναι ο ρόλος του;  
Ερυθρό αιµοσφαίριο. Μεταφέρει οξυγόνο από τους πνεύµονες στους ιστούς και 
διοξείδιο του άνθρακα από τους ιστούς προς τους πνεύµονες. 
γ) Ένας τύπος κυττάρου αποθηκεύει λίπος. Πώς ονοµάζεται το κύτταρο αυτό; Σε ποιο 
ειδικό τύπου ιστού ανήκει;  
Λιποκύτταρο. Ανήκει στο χαλαρό συνδετικό ιστό. 
δ) Ένας τύπος κυττάρου έχει 23 χρωµοσώµατα και περιέχει λέκιθο. Πώς ονοµάζεται το 
κύτταρο αυτό; Ποιος ο βιολογικός ρόλος του; 
Ωάριο. Χρησιµοποιείται για την αναπαραγωγή του ανθρώπου και τη δηµιουργία 
απογόνων. 
 

 2. Ο κροσσωτός επιθηλιακός ιστός, αποτελεί ιδιαίτερη µορφή επιθηλιακού ιστού. 
α) Ποια είναι τα ιδιαίτερα µορφολογικά χαρακτηριστικά των κυττάρων του κροσσωτού 
επιθηλίου;  
Μπορούν να φέρουν ή βλεφαρίδες ή µικρολάχνες. 
β) Σε ποιες περιοχές του οργανισµού µας συναντιέται αυτό το είδος ιστού;  
Ο κροσσωτός επιθηλιακός ιστός που φέρει βλεφαρίδες επενδύει εσωτερικά τα 
τοιχώµατα της αναπνευστικής οδού, ενώ ο κροσσωτός επιθηλιακός ιστός που 
φέρει µικρολάχνες συναντάται στα εσωτερικά τοιχώµατα του λεπτού εντέρου.  
γ) Ποιες είναι οι λειτουργίες του κροσσωτού επιθηλιακού ιστού στις περιοχές όπου 
συναντιέται;  
Στην αναπνευστική οδό ο κροσσωτός επιθηλιακός ιστός αποµακρύνει τη βλέννα 
και τη σκόνη και τα µικρόβια που έχουν παγιδευτεί σε αυτή. 
Στο λεπτό έντερο ο κροσσωτός επιθηλιακός ιστός συµβάλλει στην απορρόφηση 
των θρεπτικών ουσιών που έχουν προκύψει από τη διάσπαση των τροφών µέσα 
στο πεπτικό σύστηµα. 
 
3. Ο επιθηλιακός ιστός αποτελείται από κύτταρα που έχουν διάφορες µορφές και 
επιτελούν διάφορες λειτουργίες. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Σε ποια τµήµατα του οργανισµού µας τα επιθηλιακά κύτταρα είναι πεπλατυσµένα;  
Στο τοίχωµα των αιµοφόρων αγγείων, στις κυψελίδες των πνευµόνων, στην 
εξωτερική επιφάνεια του δέρµατος. 
β) Ποιες είναι οι λειτουργίες που επιτελούν τα κύτταρα του επιθηλιακού ιστού που 
συνιστούν αδένες;  
Παράγουν και εκκρίνουν (απελευθερώνουν) µία ουσία. 
Να αναφέρετε ένα παράδειγµα αδένα που αποτελείται από ένα µόνο κύτταρο και ένα 
παράδειγµα αδένα που αποτελείται από πολλά κύτταρα.  
Από µόνο ένα κύτταρο αποτελούνται οι βλεννογόνοι αδένες του γαστρεντερικού 
σωλήνα. Από πολλά κύτταρα αποτελούνται οι σιελογόνοι αδένες, οι ιδρωτοποιοί, ο 
θυρεοειδής, το πάγκρεας, οι όρχεις, οι ωοθήκες, η υπόφυση κ.α. . 
 
4. Ο ανθρώπινος οργανισµός, όπως και κάθε πολυκύτταρος οργανισµός, είναι οργανωµένος 
ιεραρχικά σε διάφορα επίπεδα. Να συντάξετε έναν ορισµό για καθένα από τα ακόλουθα 
επίπεδα οργάνωσης και να παραθέσετε από ένα σχετικό παράδειγµα για καθένα από αυτά. 



α) Ιστός: οµάδα κυττάρων που είναι µορφολογικά όµοια και συµµετέχουν στην ίδια 
λειτουργία. 
β) Όργανο: δοµή που συγκροτείται από ένα σύνολο ιστών που συνεργάζονται και 
επιτελεί µία λειτουργία. 
γ) Σύστηµα οργάνων: όργανα που συνεργάζονται για την πραγµατοποίηση µίς 
λειτουργίας.  
 
5. Ο ερειστικός ιστός είναι ένας πολύ διαδεδοµένος ιστός στο ανθρώπινο σώµα και 
χαρακτηρίζεται από µεγάλη ποικιλοµορφία. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Τι ισχύει αναφορικά µε την ποσότητα της µεσοκυττάριας ουσίας µέσα στην οποία 
βρίσκονται τα κύτταρά του; 
Είναι άφθονη. 
β) Ποιοι είναι οι δύο τύποι πρωτεΐνικών ινιδίων που εντοπίζονται στη µεσοκυττάρια ουσία 
του.  
Ινίδια κολλαγόνου και ελαστίνης. 
γ) Ποια χαρακτηριστικά προσδίδει στη µεσοκυττάρια ουσία του ερειστικού ιστού καθένα 
από τα είδη πρωτεϊνικών ινιδίων που περιέχει; (4µ) 
Ελαστίνη: προσδίδει ελαστικότητα. Κολλαγόνο: προσδίδει ελαστικότητα και 
αντοχή.  
δ) Να ονοµάσετε τα διαφορετικά είδη ιστών στα οποία διακρίνεται ο ερειστικός ιστός.  
Συνδετικός, οστίτης, χόνδρινος. 
ε) Να ονοµάσετε τρία διαφορετικά είδη κυττάρων του ιστού αυτού.  
Ινοβλάστες, οστεοκύτταρα, χονδροκύτταρα. 
στ) Ποιο είδος ερειστικού ιστού συναντάται στους τένοντες;  
Πυκνός συνδετικός ιστός.  
ζ) Πώς ονοµάζεται η µεσοκυττάρια ουσία του αίµατος; Να ονοµάσετε 4 διαφορετικές 
κατηγορίες πρωτεϊνών που περιέχει. [Συνδυαστικό µε 3ο κεφάλαιο].  
Πλάσµα. Οι 4 κατηγορίες πρωτεϊνών που περιέχει είναι: συµπλήρωµα, 
αλβουµίνες, ινωδογόνο και σφαιρίνες. 
 
6. Να αναφέρεις τα όργανα που αποτελούν το πεπτικό σύστηµα.  
Στοµατική κοιλότητα, φάρυγγας, οισοφάγος, στοµάχι, λεπτό έντερο, παχύ έντερο, 
και οι προσαρτηµένοι αδένες [σιελογόνοι αδένες, ήπαρ (συκώτι) και πάγκρεας].  
Ποιες είναι οι λειτουργίες που φέρει σε πέρας το πεπτικό σύστηµα;  
Πρόσληψη, µεταφορά και διάσπαση της τροφής, απορρόφηση των χρήσιµων 
συστατικών και αποβολή των άχρηστων. 

 
7. Ποιου ιδιαίτερου τύπου συνδετικού ιστού τα ινίδια κολλαγόνου σχηµατίζουν δεσµίδες; 
Πού συναντάται ο ιστός αυτός;  
Του πυκνού συνδετικού. Συναντάται στους συνδέσµους, στους τένοντες και στο 
σκληρό χιτώνα (ασπράδι) του µατιού. 
 
8. α) Να αναφέρεις δύο διαφορετικούς τύπους κυττάρων που συµµετέχουν στην κατασκευή 
του νευρικού ιστού. Ποιο από αυτά συµβάλλει στη λειτουργία του άλλου;  
Νευρώνες και νευρογλοιακά κύτταρα. Τα νευρογλοιακά συµβάλλουν στη 
λειτουργία των νευρώνων, καθώς είναι υπεύθυνα για τη στήριξη, τη µόνωση και 
τη θρέψε των νευρώνων. 
β) Να αναφέρεις ένα όργανο που συντίθεται και από τους τέσσερις ιστούς και να 
προσδιορίσεις τη λειτουργία του, καθώς και το σύστηµα οργάνων στο οποίο ανήκει. 
Είναι το στοµάχι. Ανήκει στο πεπτικό σύστηµα. Χρησιµεύει για την αποθήκευση 
των πρωτεϊνών και τη διάσπαση των πρωτεϊνών. 
γ) Σε ποια κοινή λειτουργία συνεργάζονται το ερειστικό και το µυϊκό σύστηµα;  
Πραγµατοποίηση των κινήσεων. 
 
 



10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
α) Τα προϊόντα του παγκρέατος είναι η ινσουλίνη, η γλυκαγόνη και το 
παγκρεατικό υγρό. Το παγκρεατικό υγρό δεν είναι ορµόνη. Εκκρίνεται στο λεπτό 
έντερο (µέσω του παγκρεατικού πόρου).  
β) Η ινσουλίνη προκαλεί µείωση των επιπέδων της γλυκόζης στο αίµα, ώστε να 
αποφευχθεί η υπεργλυκαιµία και το σάκχαρο. Η γλυκαγόνη προκαλεί αύξηση των 
επιπέδων της γλυκόζης στο αίµα, ώστε να αποφευχθεί η υπογλυκαιµία.  
γ) Ένα ακόµη παράδειγµα µεικτού αδένα είναι οι όρχεις. Η ενδοκρινής τους µοίρα 
παράγει την ορµόνη τεστοστερόνη, η οποία εκκρίνεται στο αίµα. Η εξωκρινής 
τους µοίρα παράγει τα σπερµατοζωάρια, τα οποία θα συµπεριληφθούν στο 
σπέρµα.  
 
11. 

  
 
α) Νευρογλοιακά κύτταρα. 
β) Στήριξη, προστασία, θρέψη και (ηλεκτρική) µόνωση των νευρώνων.  
γ) Τα νευρογλοιακά κύτταρα έχουν ποικίλα σχήµατα και ο αριθµός τους είναι 
πολύ µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο των νευρώνων.  
 
12. 

 
 

 



α) Τα οιστρογόνα παράγονται από τις ωοθήκες, η τεστοστερόνη από τους όρχεις 
και η ινσουλίνη από το πάγκρεας. 
β) Οι όρχεις παράγουν και σπερµατοζωάρια, οι ωοθήκες και ωάρια, ενώ το 
πάγκρεας και παγκρεατικό υγρό. 
γ) Η τεστοστερόνη και τα οιστρογόνα ανήκουν στις στεροειδείς ορµόνες, που είναι 
λιποδιαλυτές. Για να ενεργοποιήσουν τα κύτταρα – στόχους εισέρχονται στο 
εσωτερικό τους και στη συνέχεια στον πυρήνα, όπου ενεργοποιούν συγκεκριµένα 
γονίδια του DNA. Αντίθετα, η ινσουλίνη ως πεπτιδική ορµόνη, συνδέεται σε 
υποδοχείς της µεµβράνης των κυττάρων – στόχων και τα ενεργοποιεί. Έτσι, η 
ενεργοποίηση από την ινσουλίνη είναι πιο ταχεία σε σύγκριση µε την 
ενεργοποίηση από την τεστοστερόνη ή τα οιστρογόνα.  
 
13. 

 
 
α) Βλ. σχολικό βιβλίο (ξερή αντιγραφή…) 
β) Το κυκλοφορικό µεταφέρει ουσίες, ενώ το ερειστικό σύστηµα στηρίζει τον 
οργανισµό. 
γ) Το ερειστικό και το µυϊκό σύστηµα συνεργάζονται για την πραγµατοποίηση των 
διάφορων κινήσεων.  
Το ενδοκρινικό σύστηµα και το νευρικό σύστηµα συνεργάζονται για τον έλεγχο 
των λειτουργιών του οργανισµού. 
 
14.  

 
 
α) Γραµµωτός µυϊκός ιστός (µυϊκός), πυκνός συνδετικός ιστός τενόντων 
(ερειστικός) και νευρικός ιστός. 
β) Γραµµωτός µυϊκός. Γραµµωτές ή σκελετικές µυϊκές ίνες. 



γ) Οι γραµµωτές µυϊκές ίνες είναι κυλινδρικές µε γραµµώσεις, ελέγχονται από τη 
θέλησή µας και µπορούν να συστέλλονται. 
 
15. 

 
α) Παραγωγή και µεταβίβαση των νευρικών ώσεων. 
β) Ένα νευρικό κύτταρο (νευρώνας) αποτελείται από το κυτταρικό σώµα και από 
τις αποφυάδες. Ο πυρήνας περιέχεται στο κυτταρικό σώµα. 
γ) Οι αποφυάδες διακρίνονται στους δενδρίτες και στον νευρίτη. 
δ) Ο νευρίτης έχει µακρόστενη (επιµήκη) µορφή και µεγάλο µήκος. Εµφανίζει 
µικρές διακλαδώσεις στο τέλος του: τις νευρικές απολήξεις. [Οι νευρικές 
απολήξεις καταλήγουν στα τελικά κοµβία.] Οι δενδρίτες είναι πολυάριθµοι, έχουν 
µικρό µήκος και εµφανίζουν πολλές διακλαδώσεις.   
 
16. 

 
α) Η ποικιλοµορφία οφείλεται στη διαδικασία της κυτταρικής διαφοροποίησης, η 
οποία λαµβάνει χώρα κατά την ανάπτυξη του οργανισµού (και συγκεκριµένα στα 
αρχικά στάδια αυτής) και χάρη στην οποία δηµιουργούνται οι διαφορετικοί 
κυτταρικοί τύποι.  
β) Και τα πέντε κύτταρα ανήκουν στον ερειστικό ιστό. Επιµέρους 
κατηγοριοποίηση: Τα λιποκύτταρα ανήκουν στον λιπώδη ιστό, οι χονδροβλάστες 
στον χόνδρινο, τα οστεοκύτταρα στον οστίτη, τα λεµφοκύτταρα στο αίµα (ειδικό 
τύπο χαλαρού συνδετικού ιστού), όπως και τα ερυθρά αιµοσφαίρια.   



γ) Στα τοιχώµατα της καρδιάς συναντώνται οι καρδιακές µυϊκες ίνες, στα 
τοιχώµατα των αιµοφόρων αγγείων οι λείες µυϊκές ίνες και σε ένα σκελετικό µυ 
οι γραµµωτές µυϊκές ίνες.  
 
17.  

 
α) Εκφορητικός πόρος. 
β) Από (εκκριτικό) επιθηλιακό ιστό. Τα επιθηλιακά κύτταρα είναι στενά 
συνδεδεµένα µεταξύ τους. 
γ) Από µόνο ένα κύτταρο αποτελούνται τα βλεννογόνα κύτταρα του στοµάχου. Από 
πολλά κύτταρα αποτελούνται οι σιελογόνοι αδένες, οι ιδρωτοποιοί κ.α. 
 
18. Ο οργανισµός µας αποτελείται από κύτταρα, όργανα, ιστούς και συστήµατα οργάνων. 
Να τοποθετήσετε τις δοµές που αναφέρονται στην εκφώνηση κατά σειρά αυξανόµενης 
πολυπλοκότητας. 

Κύτταρα < ιστοί < όργανα < συστήµατα οργάνων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


